

# 2023 中级经济师人力《考试解读及学习指南》



## 【1】考试分析

经济师从 2018 年起开始执行机考，题量不变，时间由原来的 2.5 小时改为 1.5 小时。这就要求学员要集中精力快速做题。每道题平均停留 1 分钟。所以平时的训练很重要，要有时间观念。

## 【2】考试特点

《人力资源管理专业知识和实务（中级）》是全国中级经济专业技术资格考试的专业科目之一，该科目专业性非常强，涉及内容较多，专业术语繁杂，考察范围广，覆盖了组织行为学、人力资源管理、劳动力市场、人力资源与社会保险政策四大板块。一方面，该课程的知识点考查很细，并且比较灵活，每章都会出题，所以考生的记忆压力比较大。另一方面，由于该课程内容贴近我们的工作生活，我们理解相关内容没有难度，这对于我们学习掌握该课程有很大帮助。

## 【3】命题规律

从近三年的考题情况来看，该科目考试稳定中蕴含着变动，稳定的不仅是题型、题量、分值分布，还包括重难点章节；但从考试思路和题目风格上看，考题越来越多变，知识点越来越细节。

该课程考试总体命题规律可归纳如下：

### 1. 题目难度不大

该科目涉及知识面虽然比较广，但内容都是我们平时工作中接触到的，比如人员的甄选、绩效管理、薪酬管理、员工培训、社会保险、劳动合同等等，所以我们理解这些内容几乎没有难度，并且历年考试主要以教材基本知识为主，很少出现偏、难、怪的题目，因此，考生只要能将相关知识点掌握到教材的难度和深度，熟悉考题思路，通过考试不是难事！

### 2. 考试重点突出

从近三年考题来看，考试的重点章节还是比较突出的，比如第一部分的第 2 章，第二部分的第 5、6、7、8、10 章，第三部分的第 12、13 章，第四部分的第 16 章，这些都是历年考试的重点章节，需要考生优先掌握。

### 3. 历年考题重复出现

通过分析真题可以发现，有些题目在不同年份的试卷中重复出现，有些是原题，有些是同一知识点题目的简单改编，所以在复习过程中，一定要结合历年真题考核的知识点进行整合式学习，由点及面，准确把握考点。

## 【4】学习方法

### 1. 备考基础阶段

该阶段所要解决的问题是打牢基础知识，弄通弄懂。本阶段不仅需要认真听中工建安的基础精讲课程，全面结合讲义学习，特别关注重点、难点内容。同时，还需要根据学习的进度进行习题演练，中工建安老师提供了相关的练习题目，每学习完一章后进行相应的练习，知识点及时巩固。学习过程中忌“咬文嚼字”，考试考什么，就复习什么；

教材阐述了什么就复习什么，教材不涉及的不需要掌握，以免影响备考效率。

## 2. 备考提高阶段

该阶段所要解决的问题是将第一个阶段所学到的知识加以运用。本阶段需要听中工建安的习题班老师讲解的如何解答习题，以例题为主线对相关知识进行总结、掌握。

## 3. 备考冲刺阶段

该阶段所要解决的问题是结合历年真题、魔鬼训练营题库及考前模拟试题加强训练。在中工建安的冲刺班课件中，授课老师会根据自己的辅导经验作一些重点讲解，往往这些点拨对最后的应试能起到画龙点睛的功效。在这里要提示考生，在考前做历年真题时，一定要对应教材，把真题及其相关的知识点找到并吃透学会，一杯重复知识点的考查；在考前做模拟试题时，一定要用考试的心态来对待，一方面要认真答题，严格按照考试时间要求解答，不要中途中断；另一方面，遇到难题不要立即翻书或查阅资料。只有这样，临考前的演练才能真正起到查漏补缺、掌握做题技巧、合理分配考试时间的作用。

## 【5】应试技巧

### 1. 树立必胜的信念，以平常心迎接考试

特别说明，针对案例题，我们不要产生畏难情绪，因为很多案例题还都是对教材基础知识的直接考核。

### 2. 合理安排答题时间

该科目的考试有 100 道选择题，考试时间是 90 分钟，所以考题量大、考试时间紧，这就需要我们科学安排答题时间，遇到没有把握的题目可以先跳过去，先把自己有把握的题目做完，回头再研究这些难题，一定不要在一道题目上花费太多的时间。

### 3. 看清题目，审清题意

考试中一定要看清题目要求，是正选还是反选，即是让选“正确的”还是“不正确的”，是让选“包括”还是让选“不包括”。另外，对于多项选择题和案例分析题，一定只选自己有把握的选项，秉承“宁缺勿多”的原则，因为即使少选，所选的每个正确选项可以得 0.5 分，而一旦错选一项会使整个题目不得分，我们一定要慎之又慎！